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医学教育网（www.med66.com）执业中药师：《答疑周刊》2009第1期

【药事管理与法规】

有合法证照，从事异地经营药品的属于（）

A.药品流通渠道混乱问题
B.药品分类管理问题
C.无证经营药品问题
D.药品不良反应问题
E.药品审批问题

学员提问：我记得《药品经营许可证》里并没有销售区域的限制啊，怎么说有证异地经营是属于无证经营呢？不是很理解。
答案与解析：此题选C。《药品管理法》明确规定，严禁无药品经营企业许可证的单位或个人从事药品经营活动。而且，有证但从事异地经营的、超范围经医.学教育.网搜集.整理营的、个体行医人员和诊所从事药品购销活动的、乡镇卫生院违反规定代购药品的、非法收购药品的、兽用药品经营单位经营人用药品的、借药品经营企业提供的条件无证参与药品经营的、无证从事进口药品国内销售等行为均按无证经营查处。
【中药学】

指出下列不正确的是（）
A.石斛养胃生津，滋阴除热，明目，强腰
B.鳖甲滋阴潜阳，益肾健骨，养血补心
C.龟甲滋阴潜阳，软坚散结
D.桑椹滋阴补血，生津，润肠
E.女贞子补益肝肾，清热明目

学员提问：请解释？
答案与解析：此题选BC。鳖甲功用：滋肾潜阳，软坚散结。主治：骨蒸劳热、疟母、胁下坚硬、腰痛，经闭症瘕等症。龟甲的功能主治：滋阴潜阳，益肾强骨，养血补心。用于阴虚潮热，骨蒸盗汗，头晕目眩，虚风内动，筋骨痿软，心虚健忘。
【中药药剂学】

某药物分解被确定为一级反应，反应速度常数在25℃时，k为6×10-6（h-1），则该药物在室温下的有效期为（）
　　A.1年
　　B.1.5年
　　C.2年
　　D.2.5年
　　E.3年

学员提问：如何计算？
答案与解析：C。

T0.9=0.1054/ｋ=0.1054/（6×10-6）=17566（小时）

17566÷24÷365≈2（年）。
【中药鉴定学】

主要成分为鞣质的中药材有（）
A.地榆
B.儿茶
C.牛膝
D.五倍子
E.大黄
学员提问：牛膝味苦涩为什不是鞣质?

答案与解析：ABDE。注意不要把《中药学》中药物的“性味”的“味”，和《中药鉴定学》中的“味”混淆了。《中药学》中的“味”，是根据药物的实际味道、功效、临床应用等因素综合，总结出来的；而《中药鉴定学》中的“味”，则是医.学教.育.网搜集.整理指单纯的味道。所以，两者不能等同。另外，《中药学》中的任何一个“味”都会对应相对固定的成分类型，但这只是一个一般规律，并不是绝对的。就像“涩”味，对应鞣质一样，并不是药物的“性味”是涩的，就一定含有鞣质。
【中药化学】

下列生物碱水溶度最大的为（）
A.氧化苦参碱
B.吗啡
C.乌头碱
D.马钱子碱
E.莨菪碱

学员提问：为什么此题不可以选吗啡？吗啡因有酚羟基也可溶于碱水中，对不对？
答案与解析：A。分析此题从各选项入手，水溶性大的应该是亲水性生物碱，符合条件的亲水性生物碱有——季铵型生物碱，含Ｎ－氧化物结构的生物碱；该题中只有选项Ａ氧化苦参碱是含Ｎ－氧化物结构的生物碱。吗啡具有酚羟基属于两性生物碱，即可溶于酸水，也可溶于氢氧化钠等碱水溶液中。而含Ｎ－氧化物结构的生物碱可溶于水中，其溶解度比吗啡更大。所以本题中要求选择在碱水中溶解度最大的，应该选择A.氧化苦参碱。
【中药综合知识与技能】

阳明经在头面部的分布是
A.面额部
B.头后部
C.面颊部
D.头顶部
E.头侧部

学员提问：十二经络如何分布？
答案与解析：A。
十二经脉在四肢的分布规律是：阴经分布在内侧面，阳经分布在外侧面，内侧分三阴，外侧分三阳，大体上，太阴、阳明在前缘，少阴、太阳在后缘，厥阴、少阳在中线。在头面部，阳明经行于面部，额部，太阳经行于面颊、头顶及头后部，少阳经行于头侧部。

头面部：手三阳经止于头面，足三阳经起于头面，手三阳经与足三阳经在头面部交接，所以说：“头为诸阳之会”。

十二经脉在头面部分布的特点是：手足阳明经分布于面额部；手太阳经分布于面颊部；手足少阳经分布于耳颞部；足太阳经分布于头顶、枕项部。另外，足厥阴经也循行至顶部。
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