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招聘单位简介

潮州市中心医院简介

潮州市中心医院前身是潮州红十字医院，始建于 1922 年，是公立非营利性综合医院，是潮州市唯一一家三级甲等综合医院，是潮州地区医疗急救、教学科研、预防保健的技术指导中心和重要基地，是广东省博士工作站、广东省高水平医院第二批重点建设医院、新冠肺炎定点救治医院、国家级住院医师规范化培训基地，先后获得国家卫生部、人事部授予“全国卫生系统先进集体”和广东省委、省政府授予“文明单位”“广东省先进基层党组织”“广东省抗击新冠肺炎疫情先进集体”等荣誉称号。医院本部占地面积近23亩，编床位800张，可开放床位约940张；年全院诊疗人数78万人次，年出院人数4万人次，年住院手术例数1.6万人次。新院首期占地面积120亩，设置病床1000张，日门诊量3000人次，停车位1000个。

院训：博爱 精诚 务实 笃行

业务运营情况：专业技术人员1484人，正高职称70人，副高职称232人，中级职称463人，博士2人，硕士58人，享受国务院特殊津贴5人，受聘南方医科大学临床兼职教授、副教授和讲师共12人。

分支机构：潮州市中心医院第一分院。2020年4月起成为潮州市“四集中”隔离病区，设置感染病科隔离病区、重症隔离病区和辅助检查科室。2021年6月起成为潮州市城市检测基地，设置移动方舱PCR实验室。


上级挂设机构：潮州市牙病防治指导中心；潮州市宁养院；广东中毒急救分中心；广东省工伤康复医院分院。

行政部门（25个）：设置办公室、党委办、医务科、科教科、护理部、计财科、人事科、信息科、总务科、设备科、药学部、预防保健科、医院感染管理科、保卫科、质控科、病案科、门诊部、医保办、医患关系办、内审科、纪委办、工会办、团委办、妇委办、网管中心共25个职能科室。

临床科室（37个）：设置急诊科、呼吸与危重症医学科、消化内科（2个病区）、心血管内科、神经内科（2个病区含ICU）、肾内科、血液净化中心、感染病科、内分泌科（2个病区）、血液内科、肿瘤科、重症医学科、全科医学科、内镜中心共19个内科临床科室，设置普通外科（分设结直肠肛门外科、胃胆胰血管外科、肝胆腹壁疝外科3个病区）、泌尿外科、关节运动医学科、脊柱关节科、创伤骨科、神经外科（2个病区含ICU）、心胸外科、五官科、麻醉科、手术室、疼痛科、中医骨伤科、康复科、妇科、产科、新生儿科、普通儿科（2个病区）共18个外科临床科室。

省重点专科（4个）：神经外科、心血管内科、重症医学科、检验科。

市重点专科（18个）：重症医学科，心血管内科，神经内科，消化内科，呼吸内科，普通外科，神经外科，骨外科，胸心外科，新生儿科，检验科，中心实验室，儿科，放射科，妇科，麻醉科，泌尿外科，内分泌科。

当前，潮州市中心医院正积极推进新院首期工程进展，计划在2022年分阶段逐步推进搬迁工作。同时，结合医院被确定为广东省高水平医院重点建设医院、国家级住院医师规范化培训基地、新冠肺炎定点救治医院的新定位，新院首期的规模和功能已无法满足我院整体搬迁和未来发展需求，正积极谋划启动新院二期工程，计划在二期工程中精准补短，进行合理规划与优化调整，提升医疗服务与保障的整体能力。

潮州市人民医院简介

潮州市人民医院（潮州医院）创建于1952年，1980年由旅港潮人、著名爱国人士李嘉诚先生赠建的一所综合性三级医院，汕头大学医学院直属潮州医院。是粤东地区重要的集急救、医疗、科研、教学和医疗技术指导中心，为上海市同济医院、广东省人民医院、广州市妇女儿童中心等医疗机构合作医院。

医院各专业学科设置齐全，住院部设置病区32个、病床1200张。院内设置了国家人社部和全国博士后管委会批准的博士后科研工作站、卫生部肝胆肠外科研究中心潮州临床基地、潮州市肿瘤放射治疗中心，潮州市高危重孕产妇救治中心、医学影像远程诊断中心由我院承担全市医疗救治及诊断任务。近年来，我院积极加强专科建设，发展各个特色专科，拥有广东省重点专科3个、潮州市临床重点专科21个，2019年汕头大学国际眼科中心联合潮州市人民医院设立潮州分院。2020年发展国家标准化代谢性疾病管理中心（已挂牌）、胸痛中心（已挂牌）、儿童标准化哮喘门诊（已挂牌）、盆底康复中心、卒中中心、消化内镜介入等特色专科。2021年医院以创新推动医院高质量发展为指引，不断提升医院核心竞争力,全力推进“五大中心”建设及智慧医院建设。其中国家级标准版胸痛中心、互联网医院、电子病历系统应用水平分级四级医院、国家级“危险性上消化道出血急诊救治快速通道”等项目均为我市首家开展或完成的医院。

医院实施科技兴院战略，医疗设备先进，技术力量雄厚。拥有一支高素质的医疗技术队伍，有员工1300多名，其中高级职称215名、中级职称344名。近年来，医院开展了内窥镜、胸腔镜、腹腔镜微创手术、心脏冠脉及综合介入手术等一大批高新技术项目，60多项科研成果获得省、市科技进步奖，2项科研成果获得国家专利，多次被省、市授予“文明单位”等荣誉称号，赢得广大市民的信赖和赞誉。

潮州市中医医院简介
潮州市中医医院创办于1959年，是潮州市中医医疗、保健、教学、科研中心，是潮州基层中医药人才的培养基地。现由西马院区和颐养院区两部分组成，占地面积约25亩，总建筑面积约2万平方米，在岗职工264人，专业技术人员235人，其中中级职称37人，副高以上职称21，拥有省名中医师3名，市名中医师9名，在潮汕地区颇负盛名。

医院规模：建筑面积20000㎡，设置床位300张，已开放180张。

设置病区：内儿科、康复科、内分泌心脑科、骨伤科、肛肠科、妇科。

重点专科：4个省中医重点专科：康复科、骨伤科、肛肠科、妇科。

名医名室：省名中医师3名，省名医工作室2个。开设“名医馆”集合市名中医师9名及工作室。

特色门诊：内科、儿科、骨伤科、肛肠科、妇科、皮肤外科、耳鼻喉科、口腔科、眼科、治未病科、体检中心、职防科。

大型设备：64排128层螺旋CT机、数字X射线机、彩色多普勒超声诊断仪、平板数字胃肠机、宫腔镜、口腔CT、全自动生化分析仪、全自动血细胞分析仪。

潮州市妇幼保健院

广东省潮州市妇幼保健院（又称潮州市妇女儿童医院、市妇幼保健计划生育服务中心），成立于1953年，是由潮州市人民政府开办的非营利性妇幼保健医疗机构，承担全市妇女儿童的临床医疗、预防保健、科研等工作职能。是我市医疗保险定点医院，集临床医疗、保健、教学、康复为一体的妇幼专科医院。2021年底医院扩建工程竣工并投入使用，扩建后设病床300张，达到三级妇幼保健院评审硬件要求。

医院是国家“爱婴医院”、 “潮州市新生儿疾病筛查中心”（我市唯一筛查中心）、“潮州市地中海贫血筛查中心”、“全市国家基本公卫技术指导单位”、“全市出生缺陷惠民筛查定点医院”。近年来，医院先后荣获全国巾帼文明示范岗、全国三八红旗集体、省、市文明窗口单位、省妇幼卫生先进集体、省卫生系统行风建设先进单位、省实施妇女儿童规划先进集体等荣誉称号。多项科研项目获市科技进步奖。 

　  医院现有职工300人，其中高级职称副主任医师以上36人，中级职称主治医师以上48人，医师护士208人，设置产科、妇科、儿科、手术室、门诊部以及预防保健科、乳腺疾病防治中心等20多个临床科室。医院各科室配套齐全，拥有乳腺钼靶x光检测机、麦默通乳腺微创旋切系统、全自动生化分析仪、GE进口先进四维彩色B超、呼吸机、多功能监护仪、腹腔镜、宫腔镜、阴道镜等进口先进仪器60多台套，专科技术力量雄厚。

     医院始终坚持以病人为中心、为群众健康服务的办院理念，实现无纸化办公和微信预约诊疗，严抓医疗质量和服务质量，发挥专科优势，开展了“无痛分娩”、“一对一”责任制助产、新生儿疾病筛查、地贫基因筛查、新生儿耳聋基因筛查、无痛人流、腹腔镜、宫腔镜、阴道镜、不孕不育、产后盆底康复、产妇中医足浴、微创手术、新生儿抚触等一系列独具特色的专科技术项目。每年医院分娩人数近5000人，妇幼专科技术在全市处于领先地位。

潮州市第三人民医院简介
潮州市第三人民医院（潮州市精神卫生中心）位于桥东红山前，是一家以精神科为主、心理科、康复科等共同发展的市级专科医院。医院成立于1975年，定编床位300张。拥有DR、CR、彩色B超、心电图、全自动生化分析仪等先进仪器设备及先进的心理量表测评系统。医院有卫技人员120多人，其中副高级及以上职称9人，中级职称27人。现开设精神科门诊、临床心理科门诊，建设并开设了心理援助热线，开放8个住院病区。

医院加挂“汕头大学精神卫生中心潮州分院”牌子，通过汕头精卫中心专家常驻指导培训授课，共同参与临床管理等一系列先进管理方式，提升医院医疗队伍诊疗水平。同时我院为潮州市韩山师范学院教学实习基地，承担心理健康教育临床实践教学工作，为进修生、实习医师提供临床实践平台。

秉承“以病人为中心”的服务理念，坚持把“以精神科为重点专科，致力多学科发展”作为医院发展方向，打造专科龙头引领医院。

潮州市中心血站简介

潮州市中心血站于1997年10月成立，是我市唯一合法的不以营利为目的的采供血公益性卫生机构。血站占地面积1800平方米，建筑面积2920平方米。血站现有员工50人，卫生技术人员占职工总数76%，对所有人员实行“全国采供血机构人员岗位培训证书”持证上岗管理，检验人员必须另持有HIV检测培训合格证。血站下设办公室、质量股、检验股、体采成分股、储血发血股、服务中心共6个股室。

潮州市中心血站承担全市无偿献血招募、血液采集、成分制备、血液贮存、供应和临床用血指导等任务。目前，临床用血100％来自无偿献血，年采血量达5吨，临床成分输血99％以上。向医疗机构提供全血、红细胞悬液、洗涤红细胞、新鲜冰冻血浆、普通冰冻血浆、冷沉淀、手工血小板、单采血小板等血液制品，市中心血站成立以来至今没有发生输血传播性疾病。为了方便市民献血，分别在市人民广场、市中心医院爱心献血屋、站内和凤城公园爱心献血屋设立四个固定献血点，并在湘桥区、潮安区和饶平县分设采血站，热忱为市民无偿献血服务。

目前，血站拥有先进的血液采集、检验、制备和贮存设备，有SANYO-80℃超低温冰箱、SANYO-30℃速冻机、瑞士TECAN RSP100自动血液加样系统、瑞士Fame酶免分析系统、TBGEzb-32核酸提取仪、ABI7500基因扩增仪、爱康数字血型仪、MCS+血细胞分离机、美国Beckman大容量离心机、大型流动采血车二辆、急救送血车四辆。 

血站坚持科学和安全的临床输血理念，同时提供输血技术咨询和业务指导。多次为全市医疗单位举办业务培训班，邀请广州血液中心、省内知名血液专家授课和技术指导。连年来参加省、卫生部室间质评均获得合格和优秀成绩，血站先后获得优秀基层党支部、五.四青年文明号和潮州市文明窗口等称号。



