徐州市中心医院康复分院

徐州市康复医院

徐州市中心医院康复分院（徐州市康复医院）座落于徐州市建国西路与中山南路交汇处（解放桥东北），占地面积10亩，总建筑面积3.1万平方，开放床位500张。

徐州市康复医院隶属于徐州市中心医院，目前是一所集医疗、教学、科研、预防、保健、康复等功能为一体的三级康复专科医院，是淮海经济区中规模大、技术力量强的康复专科医院，是江苏省第二家、苏北地区首家三级康复专科医院。

医院设有神经康复科、骨关节康复科、脊髓损伤康复科、心肺康复科、疼痛康复科、儿童康复科、老年康复科、产后康复科、工伤康复科、亚重症康复监护单元、内科、外科及重症监护室等临床科室。设有功能评定部、早期康复治疗部、骨关节康复治疗部、脑损伤康复部治疗部、作业评定与治疗部、 脑高级功能评定与治疗部、水疗部、脏器病康复部、传统疗法治疗部、康复工程部等康复技术科室。

医院目前主要开展颅脑损伤、脊髓损伤、脑瘫、外周神经损伤、骨关节疾病和运动创伤、关节置换术后、矫形手术后和截肢后、冠心病、高血压、心衰、糖尿病等内脏疾病、复杂慢性疼痛等疾病的康复治疗以及产后康复；对重症昏迷患者采用感觉刺激疗法等综合措施进行昏迷促醒；采用物理治疗、作业治疗、传统康复治疗、心理治疗、康复工程等为功能障碍患者提供康复治疗，同时还开展职业康复、家庭康复病房、家庭环境改造、亚健康人群运动指导等，减轻功能障碍的程度，延缓失能状态，提高生活质量和自理能力，最大程度的回归家庭社会。

 徐州市中心医院双沟分院 简介
徐州市中心医院双沟分院地处苏皖二省三县交汇处，座落于徐州市观音机场、徐州空港经济开发区腹地。为“二级综合医院”、“江苏省首批区域性医疗中心”、“全国群众满意的乡镇卫生院”。
2015年4月，经徐州市人民政府批准，徐州市中心医院对双沟医院实行人、财、物全面托管，徐州市中心医院双沟分院挂牌成立。在建“徐州市空港经济开发区医院”，将按照三级医院标准进行设计，由徐州市中心医院投资建设，项目用地面积约90余亩，设计总建筑面积约10万平方米，设计床位800张，现正在设计、施工中。
医院技术力量雄厚、专科特色突出。拥有省级儿科特色科室，市级特色老年病、妇产科专科，医学康复科、肛肠科、骨科独具特色，外科可独立开展微创普外科、泌尿外科手术，妇产科可开展宫腹腔镜手术，腹腔镜下全子宫切除术及卵巢囊肿手术，阴道镜及活检术等手术项目。

徐州市医学科学研究所 简介
徐州市医学科学研究所是一所公益型全民所有制事业单位。现有职工 70 人，中高级职称医疗科研人员40人。自1975年建所以来，我们本着严谨的科研态度和服务公众健康的宗旨，从事医学基础及临床应用的科学研究。以厚德、敬业、和谐、进取为所训，为徐州地区的医药卫生和医学情报信息提供服务。发扬崇尚科学、开拓创新、医研结合、务实求真的团队精神，培养了一支素质优良的专业医疗科研队伍。
    徐州市医学科学研究所以慢性非传染性疾病作为研究主线，紧紧围绕对人体健康危害较大的糖尿病、代谢性综合症、过敏性疾病、心脑血管病、血栓病和恶性肿瘤等疾病开展防治研究和临床应用工作，现已成为徐州地区慢性病的基础研究与临床应用基地。
    徐州市医学科学研究所下设临床医学部和实验医学部。
    临床医学部近年来紧紧围绕慢性非传染性疾病这条主线开展临床和科研工作，下设糖尿病科（糖尿病学校）、变态反应（过敏）科、中医理疗科、血栓防治等特色专科和住院部，所设专科特色服务已覆盖徐州及周边地区，得到了广大患者的认可。住院部现为市中心医院内分泌科二病区，既为临床和科研提供服务，又为临床科研成果转化提供平台支撑。全体医护人员以满腔的热情、精湛的医术，为人民群众提供优质的服务。
    实验医学部是徐州市医学科学研究所、徐州市临床检验中心的重要组成部分，是徐州市最早从事医学检验技术研发与服务的专业机构。临床检验中心负责全市各级医疗机构临床检验科的质量管理、业务指导、人员培训、学术交流等。实验医学部依托临检中心围绕科研、医学检验服务、医学检验技术研发、细胞生物治疗等开展工作，并建立了完备的质量保障体系，为检验结果的准确可靠提供保障。
实验医学部拥有一支高素质的专业服务队伍，科室现有专业人员20余人，其中高中级检验人员17人，可提供专业、高效、质优的医学实验技术及治疗服务。目前开展临检、生化、免疫、分子生物、微量元素、细胞生物治疗、病理等检测及治疗工作。
    为贯彻落实科学发展观，实现检验医学资源共享，改善和提高我市检验医学质量及临床诊断水平，着力打造健康和谐新徐州，促进我市经济社会和谐发展，根据市卫生局的统一部署，面向全市及周边地区开展社会化服务，目前已接收360余家各级医疗机构送检的标本，实现了资源共享，受到社会的高度赞扬，取得了良好的社会效益。
近年来，承担了多项国家级和省市级科研课题，包括国家自然科学基金、卫生部、江苏省科技厅、江苏省卫生厅以及徐州市科技局、卫生局科研课题100余项。获各级各类科技奖30余项，全国医药卫生科学大会奖一项。完成多项成果转让及合作开发项目，共获国家专利8项，发表医学研究论文200余篇。    
徐州市级机关医院 简介
徐州市市级机关医院，原市级机关门诊部，2010年进驻新城区，并增挂“徐州市中心医院分院”。由徐州市中心医院全面托管，医院现有在职职工55名，具有高级、中级职称技术人员占80%以上。医院设有4个门诊医疗点，分别是新城区机关医院本部与行政中心医务室、老城区宣武门诊部与云西医务所。

医院的主要职能为行政中心机关干部、职工及社会群众提供医疗预防、保健及健康体检为一体的医疗卫生服务，并承担市内各类大型会议及离退休老干部外出考察随诊等保障性医疗服务。

医院为进一步提高医疗质量和服务水平，特聘请市中心医院各科室权威专家来我院坐诊，同时医院配有先进的管理HIS系统，检验LIS系统，影像PACS系统，体检中心体检管理系统、配备日本东芝40-R全自动生化分析仪、西门子全自动显像DR机、彩色多普勒超声诊断仪、心电图机等先进医疗设备仪器，设有放射科、心电图室、超声科、检验科等，进口设备齐全。开设有内科、外科、中医科、口腔科、耳鼻喉科、康复理疗科等临床科室。

医院始终坚持服务机关，面向社会，坚持“严谨从医、仁爱为民、开拓进取、追求卓越”的办院方针，坚持“以人为本”的服务原则，以一流的专家、一流的设备、一流的服务、一流的环境，为机关工作人员及社会各界提供优质的医疗服务。
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